
 

 
 

Обзор изменений законодательства по состоянию на 16 августа 2024 г. 

 

 

На официальном интернет-портале правовой информации 

http://pravo.gov.ru опубликован Федеральный закон от 04.08.2023 № 457-ФЗ  

«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской 

Федерации».   

С 1 сентября 2024 года необходимо применять машиночитаемые 

доверенности в случаях, когда представитель, действующий от имени организации, 

подписывает электронные документы своей квалифицированной электронной 

подписью. 

До 31 августа 2024 года установлен переходный период, когда использовать 

машиночитаемую доверенность необязательно. 

 

 

08.08.2024 вступил в силу Федеральный закон от 08.08.2024 № 310-ФЗ  

«О внесении изменений в Федеральный закон от 04.05.2011 № 99-ФЗ  

«О лицензировании отдельных видов деятельности» и отдельные 

законодательные акты Российской Федерации» (за исключением отдельных 

положений).  

С 5 февраля 2025 года сведения о лицензиях будут представлять только  

в виде выписки из реестра. Срок подготовки документа прежний – не более  

3 рабочих дней с момента получения заявления. Копию акта лицензирующего 

органа о принятом решении выдавать перестанут. 

С этой же даты лицензиатов и соискателей лицензии начнут уведомлять  

о готовности акта оценки соответствия. Его направят любым доступным способом, 

в том числе по электронной почте или через государственные услуги.  

Срок – не позже 1 рабочего дня с даты оформления документа.  

 

 

08.08.2024 на официальном интернет-портале правовой информации 

http://pravo.gov.ru опубликован Федеральный закон от 08.08.2024 № 252-ФЗ  

«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской 

Федерации». 

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская академия 

наук» будет участвовать в экспертизе учебников и разработанных в комплекте с 

ними учебных пособий. 
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Указанная экспертиза проводится в соответствии с Федеральным законом  

от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». 

Федеральный закон вступает в силу 19 августа 2024 года. 

 

 

08.08.2024 на официальном интернет-портале правовой информации 

http://pravo.gov.ru опубликован Федеральный закон от 08.08.2024 № 242-ФЗ  

«О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных 

правонарушениях».  

Увеличены размеры штрафов за сокрытие, искажение или несвоевременное 

сообщение полных и достоверных данных об окружающей среде, источниках 

загрязнения или о вреде экологии. Штраф для организаций составит от 50 тыс.  

до 200 тыс. рублей, для должностных лиц - от 10 тыс. до 30 тыс. рублей. 

За аналогичное повторное нарушение компаниям грозит ответственность  

в размере от 200 тыс. до 300 тыс. рублей. Должностных лиц в таком случае 

оштрафуют на сумму от 30 тыс. до 50 тыс. рублей или дисквалифицируют на срок 

от 1 года до 3 лет. 

Сейчас штрафы за сокрытие, искажение или несвоевременное сообщение 

экологической информации значительно ниже: для юридических лиц - от 20 тыс. 

до 80 тыс. рублей, для должностных лиц - от 3 тыс. до 6 тыс. рублей.  

Дела об административных правонарушениях в области охраны окружающей 

среды, предусмотренные статьями 8.5.1, 8.41 и 8.41.1 Кодекса Российской 

Федерации об административных правонарушениях, могут быть возбуждены без 

проведения контрольных (надзорных) мероприятий в случаях,  

если в материалах, имеющихся или поступивших в орган, осуществляющий 

государственный экологический надзор, содержатся достаточные данные, 

указывающие на наличие события административного правонарушения.  

Федеральный закон вступает в силу 19 августа 2024 года. 

 

 

08.08.2024 на официальном интернет-портале правовой информации 

http://pravo.gov.ru опубликован Федеральный закон от 08.08.2024 № 313-ФЗ  

«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской 

Федерации».  

Скорректировали порядок выплаты ежемесячного пособия при рождении 

ребёнка, получения остатка материнского капитала деньгами, ввели ежемесячную 

надбавку к пенсии ряду лиц. 
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Если один из родителей (усыновителей и т.д.) уже получает пособие,  

то при рождении следующего ребёнка пособие назначат на тот же период  

и в том же размере, что и на предыдущего ребёнка.  

Изменения заработают с 1 января 2025 года. 

Единовременно можно получить остаток материнского капитала размером  

не более 10 тыс. рублей. Правила предоставления выплаты и форму заявления  

на её получение устанавливает Правительство Российской Федерации. Поправки 

уже заработали. 

С 1 января 2025 года инвалиды I группы (кроме инвалидов с детства 

I группы) и пенсионеры старше 80 лет станут получать ежемесячную надбавку 

к пенсии 1200 рублей. 

Выплаты в районах Крайнего Севера и приравнённых к ним местностях 

увеличат на коэффициент. Суммы будут ежегодно индексировать. 

 

 

08.08.2024 на официальном интернет-портале правовой информации 

http://pravo.gov.ru опубликован Федеральный закон от 08.08.2024 № 318-ФЗ  

«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской 

Федерации и признании утратившими силу отдельных положений 

законодательных актов Российской Федерации». 

В государственных закупках и закупках отдельных видов юридических 

лиц введут единые правила применения национального режима. Правительство 

Российской Федерации сможет устанавливать запрет, ограничение  

на приобретение импортных товаров, а также преимущество для российской 

продукции. 

Внесли поправки в Федеральный закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ  

«О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения 

государственных и муниципальных нужд». Так, если правительство установит: 

- запрет на закупку иностранного товара, то такой запрет нужно будет 

применять и при сделках с единственным поставщиком; 

- ограничения закупок импортных товаров, то будут использовать механизм 

«второй лишний». Сейчас в ряде случаев действует механизм «третий лишний», 

например, при закупках товаров из перечня импортных пищевых продуктов  

с ограничениями допуска; 

- преимущество для отечественного товара, то при присвоении порядкового 

номера заявке с полностью отечественной продукцией ценовое предложение 

участника станут снижать на 15%, в том числе при проведении электронного 
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аукциона. Контракт же с таким участником в случае его победы заключат  

по предложенной им цене. 

Поправки заработают с 1 января 2025 года.  

 

 

20.08.2024 вступает в силу приказ Министерства финансов Российской 

Федерации от 19.06.2024 № 94н «О внесении изменений в Типовую форму 

соглашения (договора) о предоставлении из федерального бюджета субсидий,  

в том числе грантов в форме субсидий, юридическим лицам, индивидуальным 

предпринимателям, а также физическим лицам, утверждённую приказом 

Министерства финансов Российской Федерации от 30.11.2021 № 199н».  

Типовая форма соглашения приведена в соответствие с постановлением 

Правительства Российской Федерации от 25.10.2023 № 1780 «Об утверждении 

Правил предоставления из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации 

субсидий, в том числе грантов в форме субсидий, юридическим лицам, 

индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам - производителям 

товаров, работ, услуг».  

 

 

17.08.2024 вступает в силу приказ Министерства здравоохранения 

Российской Федерации от 06.05.2024 № 228н «Об утверждении Порядка 

осуществления ежегодной денежной выплаты лицам, награждённым 

нагрудным знаком «Почётный донор России».  

Обновлён порядок назначения ежегодной денежной выплаты лицам, 

награждённым знаком «Почётный донор России». 

Приказом Минздрава России предусмотрена возможность подачи заявления 

об установлении ежегодной денежной выплаты путём обращения в МФЦ. 

С 30 ноября 2024 года лицу, имеющему право на выплату, назначение 

ежегодной денежной выплаты осуществляется в беззаявительном порядке  

при предоставлении согласия посредством единого портала Госуслуг  

на использование указанных гражданином реквизитов банковских счетов в целях 

получения мер соцзащиты.  
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В СПС «КонсультантПлюс» опубликовано письмо Федеральной 

налоговой службы от 02.08.2024 № Д-5-08/66@ «О порядке исключения 

задолженности по пеням из сальдо единого налогового счета».  

В случае пропуска инспекцией срока взыскания налога она теряет 

возможность взыскания пеней, начисленных на него. Как в таком случае поступают 

с пенями: 

- если налог исключён из совокупной обязанности из-за истечения срока 

взыскания, пени также исключают из сальдо единого налогового счета до даты 

вступления в силу судебного акта о восстановлении срока или взыскании таких 

сумм; 

- если по налогу суд принял решение о восстановлении пропущенного срока 

или взыскании недоимки, пени также восстанавливают в совокупной обязанности; 

- если по налогу суд принял акт об утрате возможности взыскания недоимки 

из-за истечения срока, в том числе есть определение об отказе в восстановлении 

срока подачи заявления в суд о взыскании, налог и пени признают безнадёжными 

к взысканию и списывают. 

Согласно позиции Конституционного Суда Российской Федерации пени  

не начисляют на налоги, право на взыскание которых инспекция утратила. Пени 

нельзя взыскать, если нет обязанности по уплате налога или истёк срок  

на принудительное взыскание. 

 

 

В СПС «КонсультантПлюс» опубликовано письмо Министерства труда 

и социальной защиты Российской Федерации от 25.06.2024 № 16-3/ООГ-118  

о формах отчётов, представляемых в государственную службу занятости 

населения в 2024 году. 

Департамент занятости населения и трудовой миграции Министерства труда 

и социальной защиты Российской Федерации напоминает, что с 1 сентября 2024 

года начинает действовать приказ Минтруда России от 16.04.2024 № 195н  

«Об утверждении форм предоставления работодателями обязательной 

информации, предусмотренной частью 9 статьи 53 Федерального закона  

от 12.12.2023 № 565-ФЗ «О занятости населения в Российской Федерации».  

Работодатели начнут применять формы, по которым станут отправлять 

информацию в службу занятости. 

До 1 сентября 2024 года информация предоставляется в соответствии  

с макетами, размещёнными на Единой цифровой платформе «Работа в России».  
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В СПС «КонсультантПлюс» опубликовано письмо Министерства 

просвещения Российской Федерации от 23.07.2024 № АБ-2076/07  

«О направлении информации» по вопросу разъяснения действий органов опеки 

и попечительства при перемене места жительства подопечных детей  

и выезде за пределы Российской Федерации. 

Опека или попечительство устанавливаются над детьми, оставшимися  

без попечения родителей, в целях их содержания, воспитания и образования,  

а также для защиты их прав и интересов (пункт 1 статья 145 Семейного кодекса 

Российской Федерации). 

Основанием возникновения отношений между опекуном или попечителем  

и подопечным является акт органа опеки и попечительства о назначении опекуна 

или попечителя (пункт 6 статья 11 Федерального закона от 24 апреля 2008  

№ 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве»). 

В интересах подопечного орган опеки и попечительства в акте о назначении 

опекуна или попечителя либо в договоре об осуществлении опеки  

или попечительства может указать отдельные действия, которые опекун  

или попечитель совершать не вправе, в том числе может запретить изменять место 

жительства подопечного, а также в целях учёта индивидуальных особенностей 

личности подопечного установить обязательные требования к осуществлению прав 

и исполнению обязанностей опекуна или попечителя, в том числе такие 

требования, которые определяют конкретные условия воспитания 

несовершеннолетнего подопечного. 

Выезд замещающих семей за пределы Российской Федерации на постоянное 

или временное проживание не снимает с органов опеки и попечительства 

обязательств по осуществлению надзора за деятельностью опекунов  

и попечителей, предусмотренных законодательством Российской Федерации. 

Меры социальной поддержки, предусмотренные законодательством 

Российской Федерации, распространяются на граждан Российской Федерации, 

проживающих на территории Российской Федерации. 

 

 

В постановлении Четвёртого арбитражного апелляционного суда  

от 02.07.2024 № 04АП-2069/2024 по делу № А19-20472/2023 судом установлено, 

что целевую субсидию нельзя тратить не по назначению, даже если расходы 

согласовал учредитель. 

Учреждению выделили целевую субсидию для содержания имущества. 

После проверки выяснилось, что часть средств была потрачена на зарплату  

и страховые взносы штатным сотрудникам. Они работали в зданиях, которые 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=451858&dst=100087&field=134&date=14.08.2024
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относятся к государственному заданию. Контролёры сочли такие траты 

нецелевыми и потребовали вернуть деньги в бюджет. Суды поддержали  

эту позицию. Они отметили: одобрение и согласование спорных расходов 

учредителем не говорит о том, что целевая субсидия потрачена по соглашению  

о её предоставлении.  

 

 

Определением Верховного Суда Российской Федерации от 29.07.2024  

№ 304-ЭС24-11486 по делу № А81-7039/2023 суд отказался пересматривать 

дело. Снизить штраф за нецелевое использование средств можно  

и без заявления учреждения. 

При проверке Территориальный фонд обязательного медицинского 

страхования Ямало-Ненецкого автономного округа (далее – фонд) обнаружил,  

что медицинское учреждение потратило средства ОМС, полученные за оказанную 

медицинскую помощь, в соответствии с программами обязательного медицинского 

страхования на зарплату специалисту по связям с общественностью, и оштрафовал 

больницу. 

Суд согласился с тем, что это нецелевой расход, однако уменьшил штраф  

в 5 раз и взыскал с фонда пошлину. Проверяющие посчитали, что без заявления 

учреждения суд не мог снижать размер санкции. Однако суды не согласились  

с их доводами, а Верховный суд Российской Федерации отказался пересматривать 

дело.  

При уменьшении штрафа суды следовали принципам справедливости  

и соразмерности публично-правовой ответственности, а не правилам уменьшения 

неустойки.  

 

 

Постановлением Арбитражного суда Западно-Сибирского округа  

от 06.08.2024 № Ф04-1924/2024 по делу № А70-19556/2023 суд поддержал 

апелляционный суд, тем самым подтвердив ошибочные выводы суда первой 

инстанции и предписания антимонопольного органа относительно  

того, что непредставление в данном случае участником закупки копии 

лицензии в виде отдельного документа или выписки из реестра лицензий 

должно было являться основанием для отклонения заявки. 

В извещении установили требование о наличии лицензии. По условиям 

закупки соответствие ему подтверждала копия действующей лицензии  

или выписка из реестра лицензий. 
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https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS004&n=117864&dst=100099&field=134&date=12.08.2024
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Контролёры и суд первой инстанции посчитали, что заказчик без оснований 

допустил к закупке нескольких участников, в том числе победителя. В их заявках 

не было указанных подтверждающих документов. 

Апелляция и кассация с ними не согласились: 

- извещение не ограничивало объём подтверждающих документов; 

- сведения о наличии лицензии были в выписках из ЕГРЮЛ, которые 

участники представили в заявке. Заказчик проверил эту информацию в реестрах  

и убедился, что они имеют действующие лицензии. Оснований отклонять заявки 

не было. 
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